

## 盐都区盐渎街道让老有所养、老有所乐、老有所为

## 真情托起幸福“夕阳红”

夏日的傍晚,华灯初上。盐城市盐都区盐渎街道的大小广场上,随处可见跳广场舞的老年人,她们三五成群,跟随音乐的节奏幸福地扭动着。在健康长者公寓里,一场老年人“攒蛋”大赛颁奖仪式正在举行,大家脸上挂着幸福的笑容,不仅玩得开心,也收获了友谊。

老人们的小幸福正是盐渎街道“五老”一关”工作的初心和使命。“乐于奉献的老同志在这里勤恳工作,发挥余热,需要帮扶的老人和未成年人总能第一时间得到关爱。”盐都区盐渎街道高度重视和关心老年工作,让老有所依、老有所乐、老有所为,有力助推了街道经济社会的和谐稳定和高质量发展。

通讯员 钱山 现代快报+记者 姜振军



## 老有所乐 延伸阵地活动有声有色

“我们虽然退休了,但我们是一名党员。乡村振兴责无旁贷,在有生之年要继续发余热、生银辉、创新绩、建新功……”近日,盐渎街道老干部党支部、老龄协会联合举办“庆‘七一’颂党恩 悟践行再生辉”主题活动,重温入党誓词,畅谈国家建设取得的巨大成就和家乡面貌变化。

“朱奶奶,去跳舞啊!”“来咯!”家住盐渎街道和泰嘉园小区的朱奶奶每天吃完晚饭都和邻居们约好了到小区对面盐城网红直播基地前的广场上跳舞。“跳舞好哇,天天跳一跳,身体好、心情好。”朱奶奶告诉记者,街道老年体育协会定期会请老师来教新的舞步,很有意思。不仅仅教跳舞,街道还安排社区老年人参加省、市组织的老年体育项目培训,“我现在正在考国家一级社会体育指导员。”

阵地建在家门口,服务送到心坎上。近年来,盐渎街道把老年活动阵地延伸至自然村,实现全覆盖,作为一项重要工作。该街道通过对各类阵地资源进行有效整合,为老年人参与活动

提供多元化阵地保障,不断提升老人的认同感、获得感和幸福感。目前,该街道拥有室内外健身场所、老年活动中心120多处。

“社区市民服务中心针对‘上班族’父母忙,爷爷奶奶‘带孩难’等问题,开创一系列亲子活动班和‘第二课堂’,同时也结合老年人需求开设棋牌室、舞蹈室、阅览室等。”福才社区党委书记孙银祥说,市民服务中心还定期开展健康义诊、心理疏导、慰问关怀等志愿服务,让老人孩子在家门口就能享受优质服务。

值得一提的是,今年4月,盐渎街道还与盐城市国投健康长者公寓进行资源共享、活动共办,增设长者书屋、文娱活动室,配套长者食堂,阵地功能齐全、内容丰富。“公寓环境好,内设老年棋牌室、阅览室、文娱长廊等适老化设施设备供老人使用,还有可口的饭菜和优质的健康医疗服务,为我们下一阶段活动的开展奠定了平台基础。”街道分管负责人说,这是街道借助“外力”打造“五老”阵地的首次尝试。

## 老有所为 鼓励老同志发光发热

“唐爷爷从来不说为我做了什么,但他知道我的身高鞋码,去社区帮我筹款,去找老师了解我的学习情况,问奶奶我爱吃什么……”看到晓峰(化名)随笔本写着这样一句话,唐金江的心里美滋滋的。唐金江是盐渎街道新伙社区工作人员,退休后负责社区的关工委工作,10多岁的少年晓峰与奶奶一起生活。2年前,在街道关工委的牵头组织下,晓峰成了唐金江“一对一”的帮扶对象。如今,经过老唐无微不至的关怀,晓峰变得自信、懂事。

在盐渎街道,像唐金江和晓峰这样,“五老”“一对一”结对帮扶教共有15对。“在考虑与困境儿童结对人员时,我们首先考虑老干部、老党员,他们细心、热心、有时间。”盐渎街道关工委负责人吴士才说,困境孩子更需要精神上的关爱和鼓励,“一对一”结对帮扶帮教,呈现出老少两代人“心连心”互动、“面对面”交流、“手拉手”共进、“肩并肩”同行的暖人景象。

“六一进校园”“护苗行动”“金秋助学”“五老关爱”……近年来,盐渎街道全面组织开展困境儿童、留守儿童

精准排查和保障工作,并完善“一人一档”制度,各社区、村居通过入户走访、电话回访等形式排查困境儿童、事实无人抚养儿童和留守儿童信息,建立健全台账资料,织密“帮扶网”,做到早发现、早介入、早救助。

关爱未成年人只是盐渎街道“五老”的亮点工作之一。“有老同志把自己的退休金拿出来,自发去慰问困境家庭;有老干部主动深入村居,义务分享基层工作经验;在社区基层发现矛盾,积极参与化解……”令人感动的是,很多“五老”们退休“不退岗”,老有所为,无私奉献,处处为社会和谐发光发热。

“老年人是我们的宝贵财富。老有所为是发挥老年人的作用,使大家参与社会事业,尽其所能的一项对策,也是解决人口老龄化的一项探索。”盐渎街道分管负责人说,街道正以积极的姿态发掘老年人潜能,鼓励老年人参与,激发他们的能量。合理开发、利用老年人资源,让更多低龄、经验丰富的老人发挥余热,实现老有所为,为老年人参与相关事务提供更大空间。

## 老有所依 街道统筹“建章立制”

“史会长来了啊!”走在盐渎街道凤楼社区,老人们见了史付美都要亲切地和她打招呼。退休前,史付美是社区的会计,如今她有了新的身份——社区老龄协会会长,服务社区90多位老人,其中有8位特殊群体(残疾、失能失智和独居)老人。

“王老太是一名精神病患者,和先天精神病的儿子一起生活,我从2018年就开始服务他们家,隔几天就要来看看;张爹爹今年90多岁了,酒一喝多了就会胡闹,哪个劝不住,我跟他聊聊就好了;毛奶奶是个失智老人,经常把自己床上弄得不像样,我每次来都要给她里里外外洗洗擦擦……”说起照顾老人的事,史付美非常平静,“把他们当成自己的爸妈,没什么的。”

今年2月,盐渎街道民生社区老龄协会会长李林和在走访过程中发现,该社区有一些老人生活十分拮据,而且社区一条主干道严重损坏,给行人带来不便,对老人更有安全隐患。李林和第一时间与社区老龄协会的几位理事协商,确定解决方案并实施,问题和矛盾很快迎刃而解。“协会就是老年人的娘家。”拿到慰问金,困难老人李爷爷激动得热泪盈眶。

数据显示:盐渎街道60周岁以上老人约1.15万人,独居老人约300人。为进一步扎实做好关爱老年人工作,切实帮助老人解决实际问题,让他们的生活更加舒心安心,近年来,盐渎街道在持续提升老干部党支部组织能力的同时,积极组织退休老党员加入服务老人队伍,壮大老龄协会、老年体育协会等队伍力量。

为更快、更好地服务老人,盐渎街道老龄协会在辖区15个社区(村居)均成立分会站点,并由热心老年工作的老同志担任分会长。“新一届协会成员班子搭好以后,我们根据街道党委要求,完善了部分协会制度。”盐渎街道老龄协会会长周友根告诉现代快报记者,现在每个月所有分会长都要走访一次老人,每月要召开一次“老人议事会”,每月20号组织开展一次服务老人水平和技能培训。

针对“五老”工作有共性、有个性,盐渎街道进行统筹,抓村居责任落实。以村为单位,建立“为老服务应急小分队”,各村居明确一名副书记或副主任担任队长,村居分会长担任副队长,以此保障老年人的健康和生命财产安全。

